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РІВЕНЬ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ 
ЯКОСТІ НАДАННЯ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ 

У КОНТЕКСТІ ПОГЛЯДІВ СТУДЕНТІВ ВІТЧИЗНЯНИХ ЗВО
За результатами аналізу анкетування студентів вітчизняних закладів вищої освіти було визна-
чено думку їх щодо доцільності та потужності державного контролю якості освітньої діяльності 
та якості вищої освіти. Встановлено, що переважна більшість респондентів підтримує думку 
про необхідність реалізації державою функції контролю щодо якості надання освітніх послуг 
ЗВО. Отримані результати було розглянуто крізь призму окремих норм міжнародних стандартів 
якості та Закону України “Про вищу освіту”. Стаття містить пропозиції щодо напрямів удо-
сконалення змісту нормативно-правового механізму державного управління забезпеченням 
якості вищої освіти. 
Ключові слова: державний контроль якості вищої освіти, опитування студентів, якість вищої 
освіти, система вищої освіти, нормативно-правовий механізм державного управління.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важ-
ливими науковими чи практичними завданнями. Забезпечення якості 
вищої освіти ідентифіковано підписантами Резолюції Генеральної Асамблеї 
ООН на рівні однієї з Глобальних Цілей сталого розвитку людства. На ви-
конання підписаного Україною програмного документа у 2017 р. було опра-
цьовано Національну доповідь “Цілі Сталого розвитку: Україна”, у межах якої 
автори Доповіді визначили мету “Якісна освіта” через необхідність реформу-
вання освітянської галузі та вирішення завдань, пов’язаних із “підвищенням 
якості вищої освіти та забезпеченням її тісного зв’язку з наукою, сприянням 
формуванню в країні міст освіти та науки” [12, с. 34]. Індикаторами вико-
нання цього складного та багатогранного за своїм змістом завдання Урядом 
України були обрані індикатори, пов’язані, з одного боку, з позиціонуван-
ням України у рейтингу Global Competetiveness Report за напрямом “вища 
освіта”, а з іншого – з кількістю університетських міст, одиниць. Залиша-
ючи поза увагою об’єктивність кожного з цих індикаторів, звернімо увагу 
на той факт, що функціонування системи вищої освіти в межах згаданих 
вище векторів свого розвитку неможливо уявити без участі держави, а саме 
її профільних органів публічного управління. Разом із тим вплив суб’єктів пу-
блічного управління на об’єкти управлінської уваги, особливо в межах соці-
альних систем, є зумовленим не лише певними інституціональними нормами 
(закони, постанови, розпорядження тощо), а в тому числі й готовністю остан-
ніх до сприйняття певного обмеження свободи на психологічному рівні. Від-
повідно до теорії управління, вплив суб’єкта управління буде ефективним 
лише за умови, коли об’єкт управління визнає владу суб’єкта управління та 
є готовим до підкорення. Іншими словами, ефективність публічного управ-
ління залежить, зокрема, і від готовності об’єкта управлінської діяльності по-
ділитися часткою своєї свободи в обмін на певні блага (безпека, суспільний 
спокій, якість життя тощо). На переконання О. Скакун, готовність об’єкта 
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управління бути підкореним залежить як від характеристик самого об’єкта й 
висунутих до нього вимог, так і від сприйняття суб’єкта управління об’єктом 
управління [10, с. 34]. Перифразуючи останню тезу відповідно до предме-
та обраної нами наукової уваги, можемо стверджувати про те, що публічне 
управління системою вищої освіти, а відповідно і її якістю, лише тоді буде 
ефективним, коли вона, так само, як і її складові елементи (об’єкт управлін-
ня), сприйматиме владу суб’єкта управління (визнаватиме легітимність та 
авторитет суб’єкта управлінських відносин та відчуватиме його спромож-
ність до реалізації владних повноважень). З огляду на вищенаведене, а та-
кож у контексті необхідності вирішення завдання щодо обґрунтування ком-
петенції держави в забезпеченні контролю якості надання закладами вищої 
освіти (ЗВО) освітніх послуг, вважаємо за можливе стверджувати про те, що 
порушена проблематика є не лише важливою для розвитку наукового знання 
відповідного змістовного спрямування, а і практично значущою для інфор-
маційно-аналітичного забезпечення діяльності профільних до неї суб’єктів 
публічного управління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 
розв’язання цієї проблеми і на які спирається автор. Проблематика держав-
ного управління розвитком системи вищої освіти, так само, як і питання 
участі держави в забезпеченні ЗВО якості освітньої діяльності та якості вищої 
освіти, з огляду на свою неабияку значущість для суспільно-політичного та 
соціально-економічного розвитку держави та суспільства постійно перебуває 
в межах фокусу наукової уваги дослідників. Вагомий внесок у розв’язання 
відповідної наукової проблеми та вирішення окремих наукових завдань у 
її межах було здійснене Л. Головій (за результатами аналізу категорійного 
змісту понять “управління” та “державне управління” було запропоновано 
авторський підхід до визначення системи державного управління вищою 
освітою в Україні), С. Григанською (обґрунтовано напрями вдосконалення 
змісту та практики державного регулювання системи вищої освіти), Н. Гу-
берською (сформульовано цілі та визначені завдання та функції державного 
управління вищою освітою, а також проведено аналіз змісту та особливостей 
функціонування основних елементів системи державного управління вищою 
освітою), С. Домбровською (розглянуто теоретико-методологічне підґрунтя 
для вирішення проблем державного управління інноваційними процесами в 
системі вищої школи), М. Курком (розглянуто проблематику функціонування 
органів публічного управління сферою вищої освіти, а також з’ясовано зміст 
організаційних засад науково-методичного забезпечення діяльності в галу-
зі вищої освіти та особливості економіко-правового регулювання діяльності 
у сфері освіти), В. Луговим (ідентифіковано проблеми забезпечення держа-
вою якості надання освітніх послуг ЗВО та обґрунтовано напрями їхнього 
вирішення), С. Майбородою (проведено аналіз змісту та форм державного 
управління вищою освітою України, а також визначено основні принципи та 
тенденції розвитку її системи), В. Морозом (визначено місце та роль освіти в 
системі розвитку трудового потенціалу держави, а також обґрунтовано мож-
ливість використання індексу освіченості населення для її характеристики), 
В. Огаренком (розглянуто напрями підвищення якості надання освітніх по-
слуг ЗВО, а також запропоновано алгоритм підтримки прийняття рішень із 
державного управління структурою пропозиції освітніх послуг), О. Поступ-
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ною (розроблено концепцію розвитку системи вищої освіти та визначено міс-
це та роль держави у процесі її реалізації на регіональному рівні), Н. Прота-
совою (проведено аналіз ефективності функціонування системи підготовки 
фахівців за спеціальністю  “Державне управління у сфері освіти”, а також 
обґрунтовано напрями реформування системи освіти в Україні), В. Садко-
вим (з’ясовано зміст та особливості використання механізмів формування 
освітніх державних стандартів та опрацьовано рекомендації щодо адаптації 
міжнародних стандартів Болонської освіти до галузевих стандартів), С. Шев-
ченка (визначено місце та роль державно-громадського управління якістю 
вищої освіти в Україні) та інших дослідників. Окремі питання проблематики 
державного управління якістю вищої освіти були нами розглянуті в межах 
попередніх напрямів наукових пошуків [3; 4]. Попри достатній рівень науко-
вої уваги до проблематики державного управління розвитком системи вищої 
освіти окремі її питання все ще залишаються відкритими для подальших на-
укових пошуків. 

Дослідження проблематики компетенції держави в забезпеченні контр-
олю якості надання університетами освітніх послуг, з огляду на складність та 
багатогранність прояву свого змісту, може відбуватись відразу за декількома 
відносно самостійними напрямами наукових пошуків. Наприклад, відповід-
ні питання може бути розглянуто крізь призму: змісту та практики реалізації 
державної політики щодо розвитку системи вищої освіти, а також забезпе-
чення її якості; предметно-об’єктних відносин між державою та системою 
вищої освіти; взаємодії інституту держави та інституції університету; інсти-
туалізації змісту, процесів та процедур функціонування ЗВО; суспільно-полі-
тичної та соціально-економічної значущості якості вищої освіти для забезпе-
чення розвитку держави і суспільства; програмно-цільового методу та мето-
ду програмування розвитку суспільства та особистості; забезпечення потреб 
реального сектора економіки (кількісних та якісних вимог ринку праці), так 
само, як і системи публічного управління, фахівцями з вищою освітою; на-
укового, інформаційно-аналітичного, матеріально-фінансового забезпечення 
державного управління галуззю вищої освіти; удосконалення системи дер-
жавної підтримки здобувачів вищої освіти та науково-педагогічних кадрів 
тощо.

Безумовно, кожен із цих векторів має достатньо розгорнуту за своїм 
змістом структуру, елементи якої актуалізуються в достатній кількості пред-
метів наукової уваги. Проведений нами аналіз тематичного спрямування та 
змісту наукових досліджень проблематики державного управління забезпе-
ченням ЗВО якості освітньої діяльності та якості вищої освіти, виконаних у 
межах предметно-об’єктного спрямування галузі знань “Публічне управлін-
ня та адміністрування”, свідчить про те, що переважна більшість науковців 
використовують переважно теоретичні методи наукового пізнання та зосе-
реджують свою увагу виключно на суб’єктах публічного управління. Такий 
фокус наукової уваги не лише не забезпечує всебічність розгляду відповідної 
проблематики, що само пособі впливає на рівень обґрунтованості отриманих 
вченими результатів, а за певних умов стає причиною викривлення сутності 
тих чи інших предметів та явищ. 

Наявні в межах наукового дискурсу напрями наукових пошуків, як 
правило, не охоплюють питання оцінювання думки студентів щодо місця 
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та ролі держави в забезпеченні якості вищої освіти, залишаючи тим самим 
поза увагою не лише потенціали участі студентів у процедурах забезпечення 
якості надання ЗВО освітніх послуг, а і їхній ресурс у системі управління 
університетським розвитком. Актуальність цього напряму наукового пошуку 
зумовлюється, зокрема, і тим фактом, що здобувачі вищої освіти (студенти) 
визначені Стандартами і рекомендаціями щодо забезпечення якості в Євро-
пейському просторі вищої освіти на рівні одного з стейкхолдерів [11, с. 7], 
отже врахування їхньої думки є обов’язковим кроком в обґрунтуванні змісту 
напрямів підвищення ефективності функціонування державного контролю 
якості вищої освіти. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання): за результатами 
аналізу думки студентів щодо компетенції держави в забезпеченні контролю 
якості освітньої діяльності ЗВО та якості вищої освіти, запропонувати на-
прями вдосконалення змісту та практики використання механізмів держав-
ного управління якістю вітчизняної вищої освіти.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів. Досягнення сформульованої вище мети 
дослідження було здійснено в контексті вирішення окремих завдань прове-
деного нами позагрантового дослідження “Якість вищої освіти”. Відповідне 
дослідження було організовано та проведено за участю Національного тех-
нічного університету “Харківський політехнічний інститут”, Балтійської Між-
народної Академії (Латвія) та Інституту міжнародної та порівняльної освіти 
Пекінського педагогічного університету (Китай). У межах наших попередніх 
публікацій нами вже був обґрунтований наш вибір щодо залучення до реа-
лізації проекту саме латвійських та китайських ЗВО [5; 6], а отже в межах 
цієї статті ми не плануємо зосереджуватися на висвітленні результатів вирі-
шення відповідного питання, тим паче що його зміст є опосередкованим до 
обраного нами предмета наукового пошуку. 

У найбільш спрощеному вигляді архітектоніку проекту може бути пода-
но через такі основні складові елементи її структури: обґрунтування актуаль-
ності обраної проблематики та обраних дослідниками методів наукового піз-
нання предмета безпосередньої уваги; розроблення програми дослідження 
та складання змісту анкети; проведення дослідження та порівняльний ана-
ліз отриманих результатів; обговорення отриманих результатів під час робо-
ти науково-комунікативних заходів тощо. Для отримання інформації щодо 
змісту предмета дослідження авторами проекту був обраний метод опиту-
вання, ефективність використання якого для з’ясування думки студентів 
була доведена В. Бабаєвим та В. Садковим [7]. Метод опитування було ви-
користано у формі: інтерв’ю – для визначення переліку найбільш значущих 
характеристик феномену якості вищої освіти (тих характеристик, які в по-
дальшому буде запропоновано респондентам на рівні об’єктів для оцінюван-
ня в межах питань опрацьованої анкети); анкетування – для безпосереднього 
оцінювання респондентами значущості (потужності прояву) запропонованих 
для оцінювання характеристик феномену якості вищої освіти. У якості рес-
пондентів авторами дослідження були обрані студенти ЗВО України, Латвії 
та Китаю, а також вітчизняні роботодавці. Програмою дослідження було пе-
редбачено проведення аналізу відповідей респондентів за кожною з умовних 
груп (студенти з України; студенти з Латвії; студенти з Китаю; роботодавці 
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українських підприємств та організацій), а також порівняння отриманих ре-
зультатів між собою. Виконуючи план дослідження, його авторами були вже 
переведені опитування кожної з вищезгаданих категорій та проаналізовані 
відповіді китайських та латвійських студентів (отримані результати було ви-
світлено у межах численних авторських публікацій). На цей час автори дослі-
дження знаходяться на етапі аналізу анкет українських студентів, частина 
відповідей у межах яких є вже остаточно опрацьованою, отже може бути 
розглянутою на рівні фокусу наукової уваги.

Зміст запропонованої до заповнення анкети було складено відповідно 
до результатів проведених консультацій із представниками студентської мо-
лоді, науковими та науково-педагогічними працівниками, а також робото-
давцями. Крім того, при формулюванні запитань анкети її авторами були 
використані методичні поради С. Судмана та Н. Брадбурна щодо особливос-
тей розбудови архітектоніки змісту анкети та форми подання її основних 
запитань [14]. В опитуванні взяли участь 563 студенти, але при цьому лише 
542 анкети виявилися коректно заповненими та такими, які було відібра-
но для аналізу. З огляду на той факт, що в якості респондентів виступили 
студенти переважно харківських ЗВО, ми не можемо вести мову про те, що 
опитування є репрезентативним, отже отримані нами результати не може 
бути використано для безпомилкової характеристики генеральної сукупнос-
ті. Разом із тим, на наше переконання, відхилення вибіркової сукупності від 
генеральної, за окремими характеристиками, не є принциповим, тож отри-
мані результати може бути розглянуто на рівні інформаційно-аналітичного 
підґрунтя для опрацювання напрямів державної політики щодо розвитку як 
системи вищої освіти в цілому, так і безпосередньо підсистеми забезпечення 
її якості. 

Серед 18 запропонованих до відповіді питань анкети були, зокрема, і те 
з них, фокусом уваги яких було обрано необхідність та потужність державно-
го контролю якості надання вітчизняними ЗВО освітніх послуг. Іншими сло-
вами, респондентам (студентам) було запропоновано визначити свою думку 
щодо очікуваного рівня участі держави в забезпеченні ЗВО якості освітньої 
діяльності та якості вищої освіти. Результати аналізу отриманих нами відпо-
відей подано на рисунку.

Рисунок. Розподіл думок студентів вітчизняних ЗВО щодо необхідності 
забезпечення державою контролю за якістю надання університетами освітніх 
послуг
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За результатами аналізу відповідей респондентів можемо сформулюва-
ти такі основні узагальнення.

По-перше, цілком очікуваним організаторами дослідження став резуль-
тат переважної підтримки студентами думки про те, що “держава повинна 
здійснювати жорсткий контроль, але без порушення принципу так званої 
університетської автономії” (70 % респондентів обрали саме цей варіант від-
повіді). За умови прийняття до уваги того факту, що 20 % респондентів пе-
реконані в необхідності забезпечення державою “жорсткого контролю” якос-
ті надання університетами освітніх послуг, можемо припустити існування в 
90 % студентів очікувань щодо участі держави в забезпеченні ЗВО якості 
освітньої діяльності. Такий рівень сприйняття безпосередніми споживача-
ми та замовниками освітніх послуг (студентами) необхідності державного 
контролю якості надання університетами освітніх послуг не лише виправ-
довує підсилення ролі держави у функціонуванні підсистеми забезпечен-
ня якості вищої освіти, а й детермінує зміну (перегляд) суб’єктно-об’єктних 
відносин у системі державного управління функціонуванням та розвитком 
системи вищої освіти. Організатори дослідження розуміють факт існування 
похибки в об’єднанні в межах однієї групи тих відповідей, які підтримують 
“жорсткий контроль” держави на безумовному рівні (20 %), та тих відпо-
відей, які підтримують відповідний рівень контролю за умови дотримання 
суб’єктом державного управління принципу так званої університетської ав-
тономії (70 %). Разом із тим, на нашу думку, така похибка не є значущою, 
тож її вплив на зміст сформульованого вище узагальнення не є принципо-
вим. До речі, при порівнянні відповідей українських студентів з відповід-
ями латвійських та китайських студентів у межах фокусної групи “держава 
повинна здійснювати жорсткий контроль” виявився факт, що українські 
студенти були найменш категоричними, адже серед латвійських студен-
тів за жорсткий безумовний державний контроль висловились 43 % опи-
таних. Серед китайських студентів відповідний показник було обраховано 
на рівні 22 %. Підсилення державного контролю в підсистемі забезпечення 
якості вищої освіти може бути обґрунтовано, зокрема, і крізь призму норм 
ДСТУ ISO 9000:2007, а саме через зміст принципу “орієнтація на замовни-
ка” [9, с. 4]. Така наша позиція зумовлена тим фактом, що саме держава 
виступає найбільш потужним замовником на підготовку фахівців з вищою 
освітою. Наприклад, у 2019 р. державне замовлення на підготовку фахівців 
з вищою освітою було затверджене Урядом України на рівні: 79 854 місця – 
для бакалаврів; 55 379 місць – для магістрів [1]. Цілком очевидно, що такий 
обсяг державного замовлення дозволяє нам ідентифікувати державу на рів-
ні основного замовника освітньої послуги відповідного рівня, а відповідно і 
визнати за нею право на основну частку компетенції в забезпеченні якості 
вищої освіти. 

По-друге, лише 10 % респондентів переконані в тому, що держава не 
повинна здійснювати жорсткий контроль якості освітньої діяльності ЗВО та 
якості вищої освіти. Загалом такий результат може бути виправданим, адже 
історична ретроспектива становлення та розвитку взаємодії між інститутом 
держави та університетською інституцією свідчить про певну автономність 
останньої. На підтвердження цієї думки слід згадати про те, що так звані 
моделі Болонського та Паризького університетів, які покладено в основу роз-
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будови сучасних європейських університетів, ґрунтуються виключно на сту-
дентському та професорському самоврядуванні [2, с. 18], у межах якого роль 
держави є достатньо обмеженою. Також слід звернути увагу на той факт, 
що покладена в основу університетської інституції категорія universitas ви-
користовувалась для назви групи об’єднаних спільними інтересами людей, 
яка мала незалежний правовий статус. В академічному контексті назва від-
повідної інституції набула свого поширення у формі studium generale. За до-
слідженнями А. Геуна, статус studium generale гарантував інституції певні 
права, а саме: відсутність залежності від місцевої світської та релігійної вла-
ди; наявність автономії, але зі збереженням імператорського (державного) 
протекторату [13, с. 40]. У наведеній тезі ми не повинні сприймати “імпера-
торський протекторат” як форму залежності університетської інституції від 
держави, скоріше, це згода університету взяти на себе певні зобов’язання 
в обмін на гарантовану автономію та самоврядування в управлінні закла-
дом. Незалежно від обраного напряму обґрунтування незмінним залиша-
ється факт автономії університетської інституції. Складність полягає лише 
у тлумаченні змісту відповідної категорії та рівні інституалізації феномену в 
межах національного законодавства. Також слід взяти до уваги той факт, що 
переважна більшість вітчизняних ЗВО, з об’єктивних причин, не має можли-
вості скористатися перевагами автономії,  отже реалізація її потенціалів не 
уявляється можливою. 

По-третє, сформульоване авторами дослідження запитання щодо по-
тужності держаного контролю якості надання ЗВО освітніх послуг має 
певні вади. Наприклад, акцентування уваги респондентів саме на “жор-
сткому контролі” з боку держави створює передумови, з одного боку, для 
відмежування від проблематики звичайного за силою, тобто нежорсткого, 
контролю. Крім того, категорія “жорсткого контролю” є достатньо умов-
ною. Разом із тим використана в анкеті форма запитання є найбільш зро-
зумілою для респондентів і такою, що  найбільш повно відображує об’єкт 
експертної уваги. Нагадаємо, що саме таке формулювання відповідного 
запитання анкети стало результатом проведених на етапі підготовки зміс-
ту анкети інтерв’ю з потенційними респондентами. Попри недосконалість 
формулювання питання фокус його уваги зосереджено на з’ясуванні ком-
петенції держави в забезпеченні ЗВО якості освітньої діяльності та якості 
вищої освіти. Норми ст. 16 Закону України “Про вищу освіту”, зміст якої 
присвячено системі забезпечення якості вищої освіти, не конкретизують 
функції держави на рівні одного з елементів відповідної системи, тим са-
мим залишаючи невизначеною компетенцію держави щодо запроваджен-
ня відповідного контролю як якості освітньої діяльності ЗВО, так і  якості 
вищої освіти в цілому. Наявні в Законі України “Про вищу освіту” норми 
щодо процедур і заходів у межах “системи зовнішнього забезпечення якос-
ті освітньої діяльності закладів вищої освіти та якості вищої освіти” не міс-
тять посилань на державу або суб’єктів державного управління [8]. Неви-
значеність повноважень держави в межах визначених в Законі “процедур 
і заходів”, так само, як і відсутність конкретизації щодо її компетенції в 
забезпеченні контролю якості вищої освіти, зумовлюють нівелювання ролі 
суб’єктів державного управління по відношенню до інших елементів систе-
ми забезпечення якості вищої освіти.
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Висновки з цього дослідження та перспективи подальшого розви-
тку в цьому напрямі. Беручи до уваги вищенаведене, можемо сформулю-
вати такі основні висновки:

1. З боку безпосередніх учасників процесу здобуття вищої освіти, а 
саме студентів ЗВО, існує запит (очікування) на підвищення ролі держави 
в забезпеченні ЗВО якості освітньої діяльності та якості вищої освіти. Така 
готовність одного зі складників об’єкта управлінської уваги зумовлює не 
лише необхідність інституалізації компетенції держави щодо запроваджен-
ня контролю відповідного предметно-об’єктного спрямування, а, зокрема, 
й обов’язковість підвищення рівня її відповідальності перед суспільством за 
ефективність обраних нею процедур та заходів. Задоволення державою цьо-
го запиту (очікування) може здійснюватися в межах вдосконалення змісту 
та практики реалізації нормативно-правового механізму державного управ-
ління якістю вищої освіти, наприклад за рахунок доповнення ст. 16 Зако-
ну України “Про вищу освіту” нормами щодо запровадження державного 
контролю ефективності функціонування систем внутрішнього та зовніш-
нього забезпечення якості, а також системи забезпечення якості діяльності 
Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти (НАЗЯВО). 

2. Визначену в ст. 77 Закону України “Про вищу освіту” норма щодо 
державного контролю зосереджено на дотриманні ЗВО законодавства у сфе-
рі освіти і науки та стандартів освітньої діяльності. Безумовно, за такого до-
статньо широкого формулювання об’єкта державного контролю якість вищої 
освіти може бути актуалізовано в його межах. Разом із тим законодавець у 
межах ст. 16 цього ж Закону досить чітко розмежовує “якість освітньої діяль-
ності ЗВО” та “якість вищої освіти”. З огляду на цей факт вважаємо за необ-
хідне доповнити норму ст. 77 Закону України “Про вищу освіту” положенням 
про те, що державний нагляд (контроль) зосереджується: на суб’єктах систе-
ми забезпечення якості (НАЗЯВО та незалежні установи оцінювання та за-
безпечення якості вищої освіти, місцеві орган виконавчої влади, які беруть 
участь у реалізації державної політики у сфері освіти); якості вищої освіти. 

Сформульовані вище висновки не вичерпують порушеної проблемати-
ки, отже їх може бути уточнено та доповнено під час подальших наукових 
пошуків. Перспективними напрямами в організації наукових досліджень є ті 
з них, змістовне спрямування яких пов’язано з проведенням порівняльного 
аналізу отриманих внаслідок реалізації проекту “Якість вищої освіти” резуль-
татів опитування латвійських та китайських студентів, а також опитування 
вітчизняних роботодавців. У подальшому результати такого порівняльного 
аналізу може бути використано для вдосконалення вітчизняної моделі дер-
жавного управління забезпеченням якості вищої освіти.
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THE LEVEL OF STATE CONTROL OVER THE EDUCATION SERVICES QUALITY 
IN THE CONTEXT OF VIEWS OF STUDENTS FROM DOMESTIC INSTITUTION 

OF HIGHER EDUCATION
Problem setting. Ensuring the quality of higher education is identi ed by the signatories 

of the United Nations General Assembly resolution at the level of one of the Global Goals for 
sustainable development of humanity. For ful lment of the signed policy document by Ukraine in 
2017, the National Report “The Objectives of Sustainable Development: Ukraine in the framework 
of which the authors of the Report identi ed the goal “Qualitative Education” due to the need to 
reform the educational sphere and solve the problems associated with “improving the quality of 
higher education and ensuring its close communication with science, assistance in the formation of 
educational and science cities in the country “. The ful lment of this task cannot be imagined without 
the state’s participation in the relevant process. Formalization of the state’s participation in ensuring 
the quality of education, as well as in controlling the quality of educational activities of Institutions 
of higher education, on the one hand, requires determination of the level of its competence on the 
object of management in uence, and on the other - determination of  the readiness of this object to 
perception of such in uence.

Recent research and publications analysis. A signi cant contribution to solving the 
problems of public administration of the development of the higher education system was carried 
out by L.V. Golovij (content of the system of public administration of higher education in Ukraine 
was determined), N.L. Gubers`ka (was held an analysis of the peculiarities of the functioning of the 
main elements of the system of public administration in higher education), S.M. Dombrovs`ka (the 
theoretical and methodological basis for solving  problems of public administration of higher education 
was considered), V.I. Lugovy`j (the problems of providing by state of quality of educational services 
were identi ed), S.V. Majboroda (analysis of the content of public administration of higher education 
in Ukraine was held ), V.M. Moroz (the place and role of education in the system of development of 
the state’s labour potential was determined), N.G. Protasova (the directions of reforming the higher 
education system of Ukraine were justi ed), S.O. Shevchenko (the place and role of state-public 
administration of higher education quality in Ukraine were de ned) and other researchers. Despite 
the suf cient level of scienti c attention to the problems of public administration in the development 
of the system of higher education, some of its issues still remain open to further scienti c research.



43Theory and Practice of Public Administration 3(66)/2019

The Development of Public Administration System in Ukraine

The paper objective – to proposed ways to improve the content and practice of usage of 
mechanisms of public administration of higher education quality, basing on the results of analysis 
of students’ point of view about state’s competence in providing control over the quality of the 
education activities of Institutions of higher education and quality of higher education

The paper main body. 563 students took part in the survey on the determination of the students’ 
opinion about the necessity and the capacity of state control over the quality of educational services 
provision, with domestic Institutions of higher education, 542 of which  lled their questionnaires 
correctly. For objective reasons, the survey cannot be considered as a representative one. At the 
same time, the results of the survey can be used as an informational and analytical basis for the 
processing of managerial decisions regarding the state’s in uence on the system of higher education 
and the subsystem of its quality ensuring. Based on the analysis of respondents’ responses, we can 
formulate the following main generalizations.

First of all, the overwhelming majority of respondents (90%) supported the idea of   the need 
for providing strict state control over the quality of educational provision by universities (70% of 
respondents expressed the need for strict control, but without violating the principle of so-called 
university autonomy; 20% of respondents are convinced that strict state control should be held 
without any limitations). The obtained result convincingly justi es about the existence of a sustained 
request from the participants of the educational process (representatives of society) to strengthen of 
the state’s role in the functioning of the system of ensuring with the Institutions of higher education 
and the quality of education activities and quality of higher education.

Secondly, only 10% of respondents were convinced that the state should not strictly control 
the quality of educational activities of the Institutions of higher education and the quality of higher 
education. In general, such a result may be justi ed, as the historical retrospective of the formation 
and development of interaction between the institute of the state and the university institution 
testi es to the autonomy of the last one. In support of this point of view, it can be reminded that the 
so-called models of the Bologna and Paris Universities, which are the basis for the development 
of modern European universities, are solely based on student and professorial self-government. At 
the same time, we cannot but mention, that the overwhelming majority of domestic Institutions of 
higher education for objective reasons are not able to take advantage of autonomy, and therefore 
the realization of its potential does not seem possible.

Conclusions of the research. From the side of the direct participants of the process of higher 
education obtaining, to be more direct students of Institutions of higher education, there is a request 
(expectation) to increase the role of the state in ensuring the quality of education activities and 
quality of higher education provided by Institution of higher education. Such readiness of one of the 
components of the object of managerial attention not only explains the need for institutionalization 
of the competence of the state as for implementation of  control over the relevant subject-objective 
object, but also the obligation in increase of its responsibility level  to society for the ef ciency of 
the chosen procedures and activities. Satisfaction by the state of this request (expectation) can be 
made within the framework of improvement the content and practice of realisation  the legal and 
regulatory mechanism of public administrations of higher education quality, for example: addition to 
the article 16 of the Law of Ukraine “On Higher Education” norms concerning the implementation 
of state control over the ef ciency of the functioning of internal and external quality assurance 
systems; supplementing the norm of article 77 of the Law of Ukraine “On Higher Education” with the 
provision that state supervision (control) focuses both on subjects of the quality assurance system 
and on the quality of higher education.

Key words: state control over the quality of higher education, the survey of students, 
quality of higher education, system of higher education, legal and regulatory mechanism of public 
administration.
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